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Onorevole sottosegretario di Stato, io 
sono lieto di poter fare plauso anche alla 
iniziat iva della Direzione generale delle fer-
rovie, la quale iniziat iva e de te rmina ta dalle 
condizioni speciali in cui si t rovano le due 
stazioni accennate nella mia interrogazione. 
H o qui un te legramma che mi viene indi-
r izzato appun to da una di quelle ci t tà , 
in cui mi si dice che non vi sono meno' di 
20 carri al giorno fermi all-a s tazione vi-
ciniore di Chiavari, colà in deposito ed in 
a t t e sa di potere alla spicciolata essere inviat i 
alle stazioni indicate . 

Io prendo a t to delle dichiarazioni del-
l 'onorevole sottosegretario di Sta to per i 
lavori pubblici e lo ringrazio, nella fiducia 
che f ra brevissimo tempo si incominceranno 
i lavori. 

P R E S I D E N T E . - Così è esauri ta questa 
interrogazione dell' onorevole Cavagnari . 
Segue la interrogazione dell 'onorevole Turco 
r ivolta al ministro delle finanze « per sapere 
se r i tenga legit t imo ed opportuno aggravare 
l 'esausto bilancio di un comunello (Alessan-
dria del Carretto) pel t r aspor to dei generi 
di pr ivat iva nell ' interesse finanziario dello 
S t a t o ». 

L'onorevole sot tosegretario di S ta to per 
le finanze ha facoltà di parlare. 

COTTAFAVI, sottosegretario di Stato per 
le finanze. L 'onorevole Turco saprà che un 
vero e proprio dirit to non compete a nes-
sun t i tolare delle r ivendi te per le spese di 
t raspor to dei generi di p r iva t iva e che tu t -
tavia , per ragioni equi ta t ive , l 'Amminis t ra-
zione, a quei t i tolari che hanno le r ivendi te 
in comuni diversi da quelli in cui hanno 
sede i magazzini di vendi ta o gli spacci al-
l ' ingrosso, ha sempre corrisposto una pic-
cola indenni tà per le spese di t raspor to del 
sale dando cinque centesimi il chilometro 
per . i l t raspor to sulle s t rade carrozzabili , 
se t te per le s t rade montuose e nove p e r l e 
s t r a d e mulat t iere e non praticabil i . Dunque 
il r ec lamo che è s ta to presenta to non è giu-
s t i f icato perchè si sarebbero dovuti corri-
spondere , mantenendo il corrispett ivo con-
sue tudinar io , lire 2.70 il qu in ta le ; invece 
si sono corrisposte t re lire pr ima e succes-
s ivamen te se ne sono corrisposte q u a t t r o ; 
poi, in seguito ai reclami presentat i , questa 
c i f r a è s t a t a po r t a t a a lire cinque il quin-
ta le . 

Comprenderà quindi l 'onorevole Turco 
che l 'Amminis t raz ione ha f a t t o t u t t o quanto 
le era possibile arr ivando ad una misura di 
corr ispet t ivo che è la maggiore usa ta in 
I t a l i a . 

Se ciò si è f a t t o per eccezione, non si 
deve però fa re per regola, perchè non si 
t r a t t a di un dir i t to e quindi non bisogna 
creare precedenti che potrebbero essere in-
vocat i da t u t t i gli al tr i comuni e costi tuire 
quindi un aggravio per lo Stato, cosa la 
quale io credo che nemmeno l 'onorevole 
Turco possa desiderare. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 
l 'onorevole Turco per dichiarare se sia so-
disfat to. 

TURCO. L'onorevole sottosegretario di 
Sta to per le finanze mi dice cosa che io già 
sapeva, che, cioè, in seguito ai reclami, si 
è p o r t a t a a lire cinque il quintale la misura 
del contr ibuto per il t raspor to del sale ; è 
certo però che questa misura si appalesa 
ancora inferiore alle necessità perchè non 
si t rova nessuno che voglia t r aspor ta re a 
questo prezzo i generi di pr ivat iva . 

Se l 'onorevole Cot tafavi , così intell igente 
ed acuto, avesse posto mente al tenore della 
mia interrogazione, avrebbe agevolmente 
compreso che io t u t t ' a l t r a cosa domandava; 
domandava , cioè, se, in mancanza di qual-
siasi concorrente che assuma il t raspor to 
d£i generi di pr ivat iva , possa il Governo 
pre tendere che i comuni facciano essi qué-
sto t raspor to per non lasciare le popola-
zioni prive di sale ; se cioè, in altri termini , 
possano le a u t o r i t à governat ive imporre ai 
comuni di t r a spor t a re il sale che serve ai 
c i t tadini e la cui vendi ta è a t u t t o benefì-
cio del Governo. 

Non è ce r tamente a questi lumi di luna 
per i bilanci locali che si può creare un 
nuovo onere per quei disgraziati comunelli 
che non sanno proprio come provvedere ai 
più urgenti bisogni ed imporre loro di t ra -
spor tare per conto dello S ta to i generi che 
debbono essere vendut i nell ' interesse esclu-
sivo dello S ta to . 

Risponda a questa domanda l 'onorevole 
sot tosegretario di S ta to ed io vedrò allora 
se potrò dichiararmi sodisfat to. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole De F elice-Giuffrida, al mini-
stro di grazia e giustizia, « sulle cause che 
determinarono il telegrafico collocamento a 
riposo del p r i m o presidente della Corte di 
appello di Catania ». 

POZZO, sottosegretario di Stato per la 
grazia e giustizia. Pregherei di unire que-
s ta interrogazione con le seguenti degli ono-
revoli Monti-Guarnieri e Aprile che si rife-
riscono allo stesso argomento, e di r imet ter le 
t u t t e a lunedì ! 

Monti-Guarnieri , a l j ministro di grazia e 


